#### Они заслуживают того, чтобы и о них вспоминали



Немногие знают, что во время Великой Отечественной войны собаки спасли сотни тысяч человеческих жизней. В тот период на фронт было «призвано» более 70 тысяч четвероногих бойцов, из которых сформировано 168 отдельных отрядов. Нередко жертвуя собой, четвероногие подрывали вражеские танки, разыскивали фугасы и мины, ходили в разведку, обнаруживали вражеских шпионов, были связистами и санитарами.

Около 15 тысяч собачьих упряжек было сформировано во время войны. Эти отряды были неотъемлемой частью санитарного транспорта и зимой, и летом. С поля боя собаки в упряжках, не боясь огня и разрывов бомб, вывезли около 700 тысяч тяжелораненых бойцов и офицеров, доставили на огневые позиции 3500 тонн боеприпасов. На Карельском фронте в условиях снежных заносов, бездорожья и распутицы нартовые упряжки были основным видом транспорта для доставки питания на передовые линии фронта и подвоза боеприпасов.



#### Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

На различных фронтах Великой Отечественной войны действовали 69 отдельных взводов и отдельные батальоны нартовых отрядов. Были созданы 29 отдельных рот и 19 отдельных батальонов миноискателей, 13 отдельных специальных отрядов, 36 нартовых отрядов, и 2 отдельных специолка. Кроме этого 7 учебных батальонов курсантского состава Центральной школы служебного собаководства периодически участвовали в боевых действиях.

В то же время самая героическая и самая трагическая судьба была у собак - истребителей танков, их называли «собаки-диверсанты». Четвероногие «камикадзе», обвещанные взрывчаткой, должны были максимально близко подобраться к немецкому танку. Для фашистов наши собаки представляли реальную проблему, потому что танковый пулемет располагался высоко и с трудом мог попадать в собаку, которая стремглав неслась к танку. Только за первые месяцы Сталинградской битвы собаки уничтожили свыше 20 немецких танков. К исходу сражения на Волге эта цифра возросла до 180. За годы войны собаки, пожертвовав собой, взорвали, по некоторым данным, более трехсот немецких танков.

За время боевых действий собаки-саперы помогли обнаружить 4 миллиона мин, фугасов и прочих взрывных устройств, проверили 303 города и населенных пункта, обследовали территорию общей площадью свыше 15 000 кв. км.

До наших дней сохранились некоторые имена героических служебных собак. Во время войны одна из собак по имени Дик была призвана на службу из Ленинграда и обучена миннорозыскному делу. За годы войны ею было обнаружено более 12 тысяч мин, она принимала участие в разминировании Сталинграда, Праги и других городов.

Была связная собака Альма, которая, несмотря на полученные тяжелые ранения от снайпера, смогла доставить важный пакет с донесением. Знаменитая собака Норка за 1942-1943 гг. доставила 2398 боевых донесений. Другой пес Рекс доставил 1649 донесений. Он был несколько раз ранен, трижды переплывал Днепр, но всегда добирался до своего поста.

Был еще один героический пес, овчарка по кличке Джульбарс, которая служила в 14-й штурмовой инженерно-саперной бригаде, она обнаружила более 7000 мин и 150 снарядов. Джульбарс участвовал в разминировании дворцов над Дунаем, замков Праги и соборов Вены. Это единственная собака, которая за успешное выполнение боевого задания была награждена медалью «За боевые заслуги».

Четвероногие герои бок о бок с солдатами Красной армии защищали Отечество от фашизма, вместе с бойцами они голодали, мерзли и мокли в окопах, помогали воинам сохранять душевные силы и здравый рассудок в те страшные и кровавые дни испытаний. Не случайно появилась идея увековечить образ собаки. Во многих городах России собакам-героям были установлены памятники. Так, в Волгограде установлен единственный в России памятник собакам-подрывникам, оборонявшим Сталинград в годы Великой Отечественной войны. Наиболее известным является подвиг 28 отдельного отряда собак-подрывников в подчинении



#### Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

10 дивизии НКВД. Отряд уничтожил 2 бронемашины, 42 танка, сотни офицеров и солдат противника. Однако у подвига всегда есть обратная сторона... Из 202 человек и 202 собак с августа по октябрь погибло 148 собак и 148 человек... Только 54 бойца осталось в живых вместе со своими четвероногими товарищами.

В Москве на Поклонной горе установлен памятник фронтовой собаке. Идея увековечить память об этих собаках в памятнике принадлежит ветеранам Великой Отечественной войны. Собака изображена на разорванных танковых гусеницах в память о животных, которые, жертвуя своими жизнями, уничтожали вражеские танки во время ВОВ. На ее спине закреплены санитарные сумки, в них собаки доставляли медикаменты раненым солдатам на поле боя. На постаменте памятника надпись: «Во время Великой Отечественной войны фронтовые собаки подорвали более 300 фашистских танков, доставили свыше 120 тысяч боевых донесений, вынесли с поля боя около 700 тысяч раненых».

### Изображения





24 Октября 2019

Адрес страницы: https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1403500